Краткая презентация 

адаптированной образовательной программы 
дошкольного образования 

для детей с тяжёлыми нарушениями речи
Адаптированная образовательная программа дошкольного образования (далее – АОП ДО) для детей с тяжёлыми нарушениями речи Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения детский сад комбинированного вида «Солнышко» Дятьковского района (далее – МАДОУ ДС КВ «Солнышко») разработана на основе: 

· Федеральный закон от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

· Федеральный закон от 31.07.2020 №304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания и обучения».

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.10.2013 №1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования».

· Приказ Министерства Просвещения РФ от 31.07.2020 №373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования». 

· Приказ Министерства Просвещения РФ от 15.05.2020 №236 «Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам дошкольного образования».

· Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021 №2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания».

· Закон Брянской области от 08.08.2013 №62-З «Об образовании в Брянской области»;
· Устав муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения детского сада комбинированного вида «Солнышко» Дятьковского района. 

· Выписка из реестра лицензий на осуществление образовательной деятельности (№3789 от 23 октября 2015 г. серия 32 Л01 №0002519).

· Образовательная программа дошкольного образования МАДОУ ДС КВ «Солнышко».

Структура АОП ДО для детей с тяжёлыми нарушениями речи

АОП ДО для детей с тяжелыми нарушениями речи содержит три основных раздела: целевой, содержательный и организационный, и четвертый дополнительный с краткой презентацией программы.

Целевой раздел определяет общее назначение, цели и планируемые результаты реализации АОП ДО для детей с тяжёлыми нарушениями речи, т.е. отвечает на вопрос «Для чего учить?» 
Целевой раздел включает пояснительную записку, цели и задачи реализации программы, принципы и подходы к формированию АФОП для детей с ТНР, планируемые результаты (целевые ориентиры) освоения дошкольниками с тяжёлыми нарушениями речи АОП ДО, общую характеристику речи детей с ТНР, характеристики, значимые для разработки и реализации программы, а так же целевые ориентиры в логопедической работе по пяти образовательным областям, систему оценки результатов освоения АОП ДО для детей с ТНР, описана часть программы, формируемая участниками образовательных отношений.

АОП ДО для детей с нарушениями речи направлена на создание условий для развития ребенка-дошкольника с нарушениями речи, его позитивной социализации, личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками в соответствующих возрасту видах деятельности.
Одной из основных задач АОП ДО для детей с нарушениями речи является овладение детьми самостоятельной, связной, грамматически правильной речью и коммуникативными навыками, фонетической системой русского языка, элементами грамоты, что формирует психологическую готовность к обучению в школе и обеспечивает преемственность со следующей ступенью системы общего образования. 

Содержание АОП ДО обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей с нарушениями речи от 4 до 7 лет в различных видах деятельности и охватывает следующие образовательные области, представляющие определенные направления развития и образования детей:

· социально-коммуникативное развитие;

· познавательное развитие;

· речевое развитие;

· художественно-эстетическое развитие;

· физическое развитие.

Программа определяет содержание и организацию образовательной деятельности, в том числе и коррекционно-логопедической, и обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста с нарушениями речи в различных видах общения и деятельности с учетом возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей.

Принципы и подходы к формированию АОП ДО для детей с тяжёлыми нарушениями речи

В соответствии со Стандартом АОП ДО построена на следующих принципах:

1. Общие принципы и подходы к формированию программы:

· поддержка разнообразия детства;

· сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека;

· позитивная социализация ребенка;

· личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников МАДОУ ДС КВ «Солнышко») и детей;

· содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;

· сотрудничество МАДОУ ДС КВ «Солнышко» с семьей;

· возрастная адекватность образования. Этот принцип предполагает подбор педагогом содержания и методов дошкольного образования в соответствии с возрастными особенностями детей. 

2. Специфические принципы и подходы к формированию программы:

· сетевое взаимодействие с организациями социализации, образования, охраны здоровья и другими партнерами, которые могут внести вклад в развитие и образование детей, а также использование ресурсов местного сообщества и вариативных программ дополнительного образования детей для обогащения детского развития. Программа предполагает, что МАДОУ ДС КВ «Солнышко» устанавливает партнерские отношения не только с семьями детей, но и с другими организациями и лицами, которые могут способствовать удовлетворению особых образовательных потребностей детей с ТНР, оказанию психолого-педагогической и/или медицинской поддержки в случае необходимости (Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи и др.); 

· индивидуализация дошкольного образования детей с ТНР предполагает такое построение образовательной деятельности, которое открывает возможности для индивидуализации образовательного процесса и учитывает его интересы, мотивы, способности и психофизические особенности; 

· развивающее вариативное образование. Этот принцип предполагает, что образовательное содержание предлагается ребенку через разные виды деятельности с учетом зон актуального и ближайшего развития ребенка (Л.С. Выготский), что способствует развитию, расширению как явных, так и скрытых возможностей ребенка;

· полнота содержания и интеграция отдельных образовательных областей. В соответствии со Стандартом ОП предполагает всестороннее социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое и физическое развитие детей посредством различных видов детской активности. Деление ОП на образовательные области не означает, что каждая образовательная область осваивается ребенком по отдельности, в форме изолированных занятий по модели школьных предметов. Между отдельными разделами ОП существуют многообразные взаимосвязи: познавательное развитие детей с ТНР тесно связано с речевым и социально-коммуникативным, художественно-эстетическое – с познавательным и речевым и т. п. Содержание образовательной деятельности в каждой области тесно связано с другими областями. Такая организация образовательного процесса соответствует особенностям развития детей с ТНР дошкольного возраста;

· инвариантность ценностей и целей при вариативности средств реализации и достижения целей ОП. Стандарт и ОП задают инвариантные ценности и ориентиры, с учетом которых Организация должна разработать свою адаптированную основную образовательную программу (АОП). При этом за Организацией остаётся право выбора способов их достижения, выбора образовательных программ, учитывающих разнородность состава групп воспитанников, их психофизических особенностей, запросов родителей (законных представителей).

Целевые ориентиры освоения АОП ДО для детей с тяжёлыми нарушениями речи - целевые ориентиры

Результаты освоения АОП ДО для детей с нарушениями речи представлены в виде целевых ориентиров. В соответствие с ФГОС ДО целевые ориентиры дошкольного образования определяются независимо от характера программы, форм ее реализации, особенностей развития детей. 

Целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке в виде педагогической и/или психологической диагностики и не могут сравниваться с реальными достижениями детей. Целевые ориентиры, представленные в ФГОС ДО, являются общими для всего образовательного пространства Российской Федерации. 

К целевым ориентирам дошкольного образования (на этапе завершения дошкольного образования) в соответствии с программой ДОУ относятся следующие социально-нормативные характеристики возможных достижений ребенка:
· Ребенок хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, проявляет инициативу в общении, умеет задавать вопросы, делать умозаключения, знает и умеет пересказывать сказки, рассказывать стихи, составлять рассказы по серии сюжетных картинок или по сюжетной картинке; у него сформированы элементарные навыки звуко-слогового анализа, что обеспечивает формирование предпосылок грамотности. 

· Ребенок любознателен, склонен наблюдать, экспериментировать; он обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире. 

· Ребенок способен к принятию собственных решений с опорой на знания и умения в различных видах деятельности. 

· Ребенок инициативен, самостоятелен в различных видах деятельности, способен выбрать себе занятия и партнеров по совместной деятельности. 

· Ребенок активен, успешно взаимодействует со сверстниками и взрослыми; у ребенка сформировалось положительное отношение к самому себе, окружающим, к различным видам деятельности. 

· Ребенок способен адекватно проявлять свои чувства, умеет радоваться успехам и сопереживать неудачам других, способен договариваться, старается разрешать конфликты. 

· Ребенок обладает чувством собственного достоинства, верой в себя. 

· Ребенок обладает развитым воображением, которое реализует в разных видах деятельности. 

· Ребенок умеет подчиняться правилам и социальным нормам, способен к волевым усилиям.

· У ребенка развиты крупная и мелкая моторика, он подвижен и вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения, умеет управлять ими. 

Целевые ориентиры выступают основаниями преемственности дошкольного и начального общего образования.

Конкретизируем целевые ориентиры освоения АОП ДО для детей с тяжёлыми нарушениями речи на этапе завершения дошкольного образования по основным образовательным областям, опираясь на Адаптированную образовательную программу профессора Л.В. Лопатиной. 
Целевые ориентиры в логопедической работе
Ребенок:
· обладает сформированной мотивацией к школьному обучению;

· усваивает значения новых слов на основе углубленных знаний о предметах и явлениях окружающего мира;

· употребляет слова, обозначающие личностные характеристики, с эмотивным значением, многозначные;

· умеет подбирать слова с противоположным и сходным значением;

· умеет осмысливать образные выражения и объяснять смысл поговорок (при необходимости прибегает к помощи взрослого);

· правильно употребляет грамматические формы слова; продуктивные и непродуктивные словообразовательные модели;

· умеет подбирать однокоренные слова, образовывать сложные слова;

· умеет строить простые распространенные предложения; предложения с однородными членами; простейшие виды сложносочиненных и сложноподчиненных предложений; сложноподчиненных предложений с использование подчинительных союзов; 

· составляет различные виды описательных рассказов, текстов (описание, повествование, с элементами рассуждения) с соблюдением цельности и связности высказывания;

· умеет составлять творческие рассказы;

· осуществляет слуховую и слухопроизносительную дифференциацию звуков по всем дифференциальным признакам;

· владеет простыми формами фонематического анализа; способен осуществлять сложные формы фонематического анализа (с постепенным переводом речевых умений во внутренний план); осуществляет операции фонематического синтеза;

· владеет понятиями «слово» и «слог», «предложение»;

· осознает слоговое строение слова, осуществляет слоговой анализ и синтез слов (двухсложных с открытыми, закрытыми слогами, трехсложных с открытыми слогами, односложных);

· умеет составлять графические схемы слогов, слов, предложений;

· знает печатные буквы (без употребления алфавитных названий), умеет их воспроизводить;

· правильно произносит звуки (в соответствии с онтогенезом);

· воспроизводит слова различной звукослоговой структуры (изолированно и в условиях контекста).

Система оценки результатов освоения АОП ДО для детей с тяжёлыми нарушениями речи
Оценка индивидуального развития детей может проводиться педагогом в ходе внутреннего мониторинга становления основных (ключевых) характеристик развития личности ребенка. Результаты этого мониторинга могут быть использованы только для оптимизации образовательной работы с группой дошкольников и для решения задач индивидуализации образования через построение образовательной траектории для детей, испытывающих трудности в образовательном процессе или имеющих особые образовательные потребности.

Педагогическая диагностика проводится в ходе наблюдений за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности. Инструментарий для педагогической диагностики — карты наблюдений детского развития, позволяющие фиксировать индивидуальную динамику и перспективы развития каждого ребенка в ходе:

· коммуникации со сверстниками и взрослыми (как меняются способы установления и поддержания контакта, принятия совместных решений, разрешения конфликтов, лидерства и пр.);

· игровой деятельности;

· познавательной деятельности (как идет развитие детских способностей, познавательной активности);

· проектной деятельности (как идет развитие детской инициативности, ответственности и автономии, как развивается умение планировать и организовывать свою деятельность);

· художественной деятельности;

· физического развития.

В ходе образовательной деятельности педагоги создают диагностические ситуации, чтобы оценить индивидуальную динамику детей и скорректировать свои действия.

Общая картина по группе позволит выделить детей, которые нуждаются в особом внимании педагога и в отношении которых необходимо скорректировать, изменить способы взаимодействия.

Данные мониторинга должны отражать динамику становления основных (ключевых) характеристик, которые развиваются у детей на протяжении всего образовательного процесса. Прослеживая динамику развития основных (ключевых)характеристик, выявляя, имеет ли она неизменяющийся, прогрессивный или регрессивный характер, можно дать общую психолого-педагогическую оценку успешности воспитательных и образовательных воздействий взрослых на разных ступенях образовательного процесса, а также выделить направления развития, в которых ребенок нуждается в помощи.

Содержательный раздел определяет общее содержание АОП ДО для детей с тяжёлыми нарушениями речи, т.е. отвечает на вопрос «Чему учить?» Содержательный раздел включает в себя описание принципов обучения и воспитания дошкольников с тяжёлыми нарушениями речи, содержание образовательной деятельности по пяти образовательным областям, направления коррекционно-логопедической работы с детьми с тяжёлыми нарушениями речи, содержание коррекционно-логопедической работы с детьми разного уровня речевого развития, описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации АОП ДО, а также пути взаимодействия ДОУ с родителями, воспитывающими детей с тяжёлыми нарушениями речи, взаимодействие взрослых с детьми, программа коррекционной работы с детьми с ТНР (содержание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей (коррекционная программа)), описана часть программы, формируемая участниками образовательных отношений.

Организационный раздел отвечает на вопрос «Как учить?» и определяет организацию режима пребывания детей с тяжёлыми нарушениями речи в МАДОУ ДС КВ «Солнышко», структуру образовательного процесса в группах для детей с тяжёлыми нарушениями речи, психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка, дает описание материально-технического обеспечения образовательного процесса и предметно-развивающей среды групп для детей с тяжёлыми нарушениями речи, кадровые условия реализации Программы, финансовые условия реализации Программы, перспективы работы по совершенствованию и развитию содержания Программы и обеспечивающих ее реализацию нормативно-правовых, финансовых, научно-методических, кадровых, информационных и материально-технических ресурсов.
