«Емелина неделя» в детском саду

методические рекомендации к организации зимних каникул 

В целях психофизической разгрузки детей в детском саду «Солнышко» в каждой возрастной группе в зимний период проводятся каникулы «Емелина неделя».

В это время НОД не организуется, а каждый день имеет своё название. Раскрытие темы дня происходит через все мероприятия, организуемые в режиме. Название дней не совсем произвольные, желательно, чтобы в течении каникул были затронуты все направления работы детского сада. Из используемых дней можно предложить следующие: «День здоровья», «День крепыша», «День сластёны», «Сахарные заедки», «День сладкоежки», «День маленького эколога», «День помощи природе», «Колядки», «День артиста», «Мы танцуем и поём», «День весёлого карандаша», «В гостях у кисточки и карандаша», «Творческие мастерские», «Сказочный день», «Потешкин день», «День игрушки», «День почемучки», «Книжный день», «День Знайки» и т.д.
Игровая мотивация каждого дня является ведущей, что позволяет детям разгрузиться от процесса обучения, улучшить состояние здоровья, удовлетворить потребность в самовыражении, свободном общении со сверстниками. Тематические дни наполняются не только организованными мероприятиями, но и самостоятельной деятельностью детей, организуемой с помощью предполагаемого оборудования. При планировании содержания работы педагог каждой возрастной группы может проявить своё творчество, видение, опираясь на хорошее знание уровня развития детей своей группы.

Раскрывая содержание дня, можно учесть следующую схему:

«День игрушки» – задача: создать положительный эмоциональный настрой; позабавить детей; развивать артистичность, память, речь, повысить двигательную активность, предоставить максимальную возможность для организации самостоятельных игр; развивать игровые умения, социальные навыки. Можно планировать: гимнастику и физкультурные занятия, состоящие из набора игр, весёлую игротеку на внимание, праздник фокусов и шуток, «приходы» в группу игровых персонажей, внесение новых игр и игрушек в определённой игровой ситуации, литературные викторины, чтение небылиц, рассказывание стихов «руками», выставки домашних игрушек.

«День маленького художника», «Творческие мастерские», «В гостях у карандаша» – перед воспитателем всех возрастных групп стоит задача: поддерживать, развивать интерес к творческой художественной деятельности; доставить радость процессом работы. Можно планировать: занятия рисованием, лепкой, аппликацией, конструированием, ручным трудом, уместно использовать игровые ситуации, комплексные и коллективные занятия, нетрадиционные занятия по изобразительной деятельности, раскрашивание отдельных открыток, книжек-раскрасок, групповые конкурсы, тематические беседы, рассматривание соответствующих иллюстраций и т.д. 
«Потешкин день», «Книжкин день» – задача: поддерживать интерес детей к чтению книг; познакомить с разными видами книг; воспитывать бережное отношение к книге. Можно планировать: чтение книг, викторины, беседы, рассматривание иллюстраций, слушание произведений в записи, рисование по прочитанному. Самостоятельное оформление детьми выставок книг по теме, жанру, авторству. 
«Колядки», «Мы танцуем и поём», «День артиста» – задача: приобщать детей к народным традициям проведения праздников, вечеров; пополнить запасы знаний детьми фольклорного материала; поддерживать интерес детей к данному виду деятельности. Можно планировать: чтение и беседы на соответствующую тематику, посещение «русской избы», работу в уголке народного творчества, занятия рукоделием, работу по знакомству с народными промыслами, народной игрушкой занятия в фольклорной студии и т.д.

«День здоровья» – задачи: создать у детей положительные эмоции, привлекая их к подвижным играм, заинтересовывая спортивным оборудованием; показать возможности организации двигательной деятельности в разных условиях; рекламировать здоровый образ жизни, используя для этого разные виды детской деятельности. Можно планировать: спортивные праздники, развлечения, сюжетные прогулки, эстафеты, соревнования, чтение соответствующей литературы, рассматривание иллюстраций, фото, беседы, решение проблемных ситуаций. 
«День Почемучки», «День Знайки» – задачи: развивать познавательные интересы детей; доставить удовлетворение от получения новых знаний; обобщить имеющиеся знания; помочь их использовать в создаваемых ситуациях. Можно планировать: экспериментальную деятельность, беседы, решение игровых проблемных ситуаций, конкурсы, викторины, чтение соответствующей литературы, продуктивную деятельность, уделив большое внимание самостоятельному поиску путей решения проблемы.
Примерный план проведения «Дня Знайки»
в старшей группе

Утро
Воспитатель, переодевшись в «Знайку», предлагает детям поиграть в игру «Подумай и назови», создать свою лабораторию и стать его помощниками. Дети в ходе игры подбирают картинки, обосновывают свой выбор и составляют проект «Наша лаборатория». Вместе с детьми воспитатель разрабатывает план работы по проекту. Вызван интерес к исследовательской деятельности, дети погружены в проблему.
«Знайка» предлагает выполнить задание лаборатории:

Игра «Помоги комнатным растениям». Дети во время игры перечисляют способы ухода за тем или иным комнатным растением, сами исследуют состояние почвы, листьев, определяют необходимость полива и рыхления. Сформированы знания об уходе за комнатными растениями.

«Знайка» предлагает своим сотрудникам провести исследование своего организма и сделать утреннюю гимнастику.

О.Р.У. «Я – человек, что мне нужно». Дети выполняют утреннюю гимнастику. Поднят эмоциональный и мышечный тонус детей, закреплены знания о теле человека.

«Знайка» предлагает поиграть в игру «Чьи руки чище» или «Мыло наш хороший друг». Дети выполняют «мытье рук», повторяют правила гигиены. Закреплено осознанное отношение к личной гигиене.

День

«Знайка» приглашает детей в лабораторию для проведения опытов.

Игра-эксперимент «Свойства воды, пара и льда «. Дети осуществляют поисковую и опытно-экспериментальную деятельность. Получают поощрительные фишки за активность, мыслительную деятельность, самостоятельность, сообразительность. Дети ознакомлены со свойствами воды через проведенные опыты. Сформированы предпосылки к самостоятельной мыслительной деятельности.

«Знайка» предлагает викторину «Юный эколог». Дети активно принимают участие в игре «Вопросы-ответы» (дикие и домашние животные, зимующие и перелётные птицы, различные виды растений). Развита быстрота мышления, закреплены знания о пройденном ранее материале.

Прогулка
«Знайка» предлагает перенести лабораторию на участок и поиграть в метеорологов.

Игра-исследование «Ветер и мы». Дети разглядывают небо и солнце через цветные стеклышки, берут вертушки, ленточки, флажки, султанчики, выполняют задания воспитателя. Дети рассуждают, пробуя ответить на вопрос: «А что было бы, если бы исчезло солнце?» Чтение К.Чуковского «Краденое солнце». Сформировано представление о значении солнца в жизни людей, животных, растений.

«Знайка» предлагает поиграть в игру «Ловишки» и ставит перед детьми проблему: «Почему мы не бегаем спиной вперед?» Дети сначала в уме, затем путем проб делают выводы и играют в игру. Закреплено правило поведения во время игры. Усвоены знания правил подвижной игры «Ловишки».

«Знайка» вмести с детьми рассматривает серию энциклопедий «Я познаю мир»
Вечер
«Знайка» предлагает детям дидактические игры: «Узнай, кто прошёл»; «Узнай, что здесь спрятано»; «Кто это?». Дети самостоятельно находят себе партнеров по игре и обговаривают правила проведения игры. Развита самостоятельность и дружеские отношения со сверстниками.
«Знайка» подводит итоги по работе лаборатории и проводит награждения. Дети получают подарки (материалы можно использовать для детского портфолио).
Длительная практика организации зимних каникул «Емелина неделя» показала, что тщательная подготовка воспитателя к тематическому дню окупается положительной эмоциональной реакцией детей, их максимальной активностью в течение всего дня.

Моторо А.А. – старший воспитатель

 Клищенко Л.Н. - воспитатель
